

双冠海港·崇明六虎

夺冠时刻，从崇明基地走出的几名弟子站到一起，留下了熟悉却又别具意义的合影。熟悉是因为，过去几次夺冠，大家都会拍一张合照；别具意义是因为，对王燊超、吕文君、蔡慧康、武磊、颜骏凌来说，这是他们首次夺得足协杯冠军。从2017年第一次出战足协杯决赛至今，一等就是7年，即便不止一次尝到失利的苦涩，也没有人放弃。至此，这群“崇明毕业生”完成了国内赛事大满贯！

本版撰稿 首席记者 刘闯超



最初的少年，今天正式毕业

这次的合照不一样

2023赛季锁定冠军的那场赛后，张琳芃面对镜头有些喜极而泣。这个平日里素以硬汉形象示人的男人，用哽咽的声音说：“这次夺冠，也等于圆了我们几个儿时的一个梦。小时候我们在一起踢球时就约定，长大后要一起去拿到冠军，现在我们终于做到了，我想要把奖牌挂到徐指导脖子上。”

中超冠军，张琳芃拿得很多了，去年夺冠后，他就和吕文君、傅欢等兄弟几个开玩笑说，希望2024再拿一个，这样冠军数可以追上“智哥”（郑智）。谈及去年那个联赛冠军时，武磊也觉得这次和以往不同。“因为琳芃回来了！”这次到温州，武磊和张琳芃身上都有伤，前者是在联赛结束后右膝伤势持续加重不得不缺席决赛，后者则是因为腰伤自9月亚冠比赛至今再未披挂上阵。尽管如此，两人还是一直和球队待在一起，渴望和队友们一同见证新的历史。

效力广州队时，张琳芃分别在2012赛季和2016赛季随队捧起过足

协杯冠军奖杯。也难怪，兄弟几个包括许多球迷开玩笑时会经常打趣：“张琳芃是都拿过了。”至于海港，2017赛季决赛实行的还是两回合主客场制，虽然吕文君在第二回合回到主场后为球队打入一球，但海港最终还是因为客场进球劣势饮恨决赛；2021赛季在成都，上海海港0比1不敌山东泰山，再度与奖杯擦肩而过。俗话说再一再二不再三，23日晚当上海海港第三次站上足协杯决赛舞台，他们没有再让机会溜走。

如果说前两个座中超冠军奖杯是这几位“崇明毕业生”为球队、为俱乐部争夺荣誉的开始，那么今年的这个足协杯冠军称得上是所有人为了彼此共同的梦想全力付出后的回报。圆梦时刻，出自崇明根宝足球基地的几名球员再度站在一起，留下一张珍贵的合影。2018年在广州，蔡慧康盯着拍照的人说“不要忘记发给徐指导”；今年再回崇明时，大家已经是国内赛事大满贯的获得者了！



不害怕失败，不缺从头再来的勇气

补时阶段，山东泰山队获得角球机会，王大雷来到海港禁区参与进攻，尽管争顶到了皮球，但这波攻势没能形成威胁而被颜骏凌将球没收。国家队的两位门将在这刻呈现出戏剧性的一幕，王大雷一边向本方球门往回跑，一边扭头不时观察着颜骏凌的一举一动。理论上来说，颜骏凌和海港可以在当时尝试发动快攻，不过考虑到时间所剩不多且本方两球领先，小颜选择了控制节奏。

整场比赛，颜骏凌做出五次扑救，上半场比赛中在化解彭欣力的准单刀时，海港1号手部受伤，所幸经队医处理后没有大碍。这个赛季对颜骏凌来说同样不容易，上半年国足2比2战平新加坡后，张琳芃主动承担起责任并表示会考虑“让贤”。而颜骏凌虽然仍然是国足常客，但坐了多年的首发国门位置被王大雷取代，其间承受的压力可想而知。

令人欣慰的是，回到俱乐部后两人很快为自己正名。联赛第3轮海港主场3比1力克河南队，张琳芃顶入关键一球；至于颜骏凌，整个赛季延续了稳定的表现，无论是扑救效率还是出击效率都位列中超各队门将前列。终于赢下足协杯后，颜骏凌满是笑容：“很不容易，这一个赛季一路走来，我们一起经历了许多，但最终的结果是

很美好的，这当中包含了所有人的努力，包括今天现场那么多球迷来到温州给我们加油，这给了我们很大的支撑，冠军同样是献给他们的礼物。”

值得一提的是，在这场足协杯决赛开始前的官方采访中，王燊超在被问及上海海港的精神内核是什么时，直接道出了可能是所有人内心的共识：“不害怕失败。我们每一次都能重整旗鼓，然后继续去提高自己，接受新的挑战，这是我们这支球队最大的精神。足协杯冠军是我们这批从崇明基地出来的球员共同的梦想，也是我们球迷的梦想，我们只要把所有的能量都发挥出来，胜负就在其中。”

与泰山一战，王燊超出场89分钟，送出一次助攻。在绝大部分时间成为对手重兵冲击的情况下，王燊超很好地完成了防守端的任务，下半场即便是体力濒临透支，仍然坚持到了最后一刻。第89分钟，王燊超在全力完成一次解围后终于无法再继续，他甚至都没能起身和王振澳完成击掌换人，只能倒在边线外等待队医前来。如同传承一般，替补王燊超出场的王振澳成为最终锁定胜果的那个人。“我觉得我与球队是不可分割、不可舍弃的。所以，我想继续陪伴球队成长下去，一直到最后，希望能为球队、为上海争夺更多荣誉。”



做个大人物，踏平那不太平的路

第一次足协杯决赛之时，王燊超、吕文君、蔡慧康才28岁，正是职业生涯黄金期。面对失败，虽然遗憾但更加充满动力，一如曾经更年少时一样。

足协杯夺冠后，有球迷晒出“崇明一期”几名球员一路走来的荣耀时刻。从当年10岁左右开始一起练球，到后来一起逐步走上职业赛场，先是通过乙级联赛实战锻炼，为全运会做准备，再到泰山脚下一脚定乾坤拿下2009年全运男足冠军，这一路走了10年。

从中乙到全运会，再从全运会到中甲直至中超，还记得球队曾因经营压力不得不接连售卖球员时，是队中几大主力的坚守和徐根宝的坚持，给

了这支年轻的球队最后一次机会。2012赛季，这群小伙子终于以中甲联赛冠军的身份实现中超梦想。

去年，海港夺得联赛冠军，赛季总结会上徐根宝这样说：“2012年我提出了‘631’的目标，两年以后，球队转给了上港，2018年，‘631’的任务得以完成。第一次提出‘631’目标的时候，我买了一辆面包车，车牌号码就是‘631’，后来这辆车转给了上港，我就想再买一辆，但这个车牌号不好找，后来我找了个沪A63G11，后面多了一个‘1’，今年（2023）你们又拿了一个冠军，今天我就是开这辆车过来的……”现在，弟子们又一口气拿了两个冠军，

不知道这一次徐指导会开什么车？但有一点可以肯定，他依然会感谢这几位弟子，感谢他们为上海争光，当然这同样也是根宝基地的又一份荣耀。

有过失利、有过险些各奔前程的过往，对王燊超、张琳芃、吕文君、蔡慧康、武磊、颜骏凌、傅欢来说，几乎每一次实现梦想之前，都会经历诸多坎坷挫折。2017赛季各条战线“功亏一篑”后，2018赛季成功捧杯；2021赛季联赛和杯赛不敌山东泰山后，2023赛季和2024赛季连续拿下联赛冠军。至于足协杯，更是曾输过两次决赛，终于在第三次圆梦。“完成了最后一块拼图！圆满了！”吕文君说。